

Publicație editată de parohia TOMA COZMA,
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax 211 273, margineanu@mail.dntis.ro
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844
Preot Il Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888
Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602,
e-mail: redactor_sef@yahoo.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank

**Sfântul Mare Prooroc Ilie
- ocrotitorul recoltelor —**

În tradiția noastră, Sfântul Mare Prooroc Ilie este considerat ocrotitorul recoltelor și a rămas în istoria Bisericii Ortodoxe ca un exemplu de credință și curaj demn de urmat. Biserica Ortodoxă îi aduce multă cinstire, pentru că este pomenit ca mare bărbat și erou al credinței. Fiii Bisericii Ortodoxe Române împărtășesc o evlavie profundă pentru acest sfânt făcător de minuni. Exista tradiții populare diferite din toate zonele geografice ale țării românești, încât unitatea este cinstea deosebită care i se cuvine profetului Ilie. De multe ori, oamenii cred că atunci când se produc diferite fenomene meteorologice mai aparte, Sfântul Ilie de fapt traversează cerul cu a sa căruță de foc, pentru a ne ocroti. El este întotdeauna în slujba binelui, dreptatea și autoritatea precumpănind în raport cu alte virtuți ale sfinților.

Sigur, toate aceste credințe au frumusețea lor aparte, însă ele nu trebuie să derive în mod eronat în diverse superstiții. În viața religios-morală *nădejdea* are un rol important deoarece bunul suprem spre care se îndreaptă creștinul, pe scara unei continue perfecționări personale, este Dumnezeu. Dar, *nădejdea* trebuie cultivată și ferită de toate primejdiile, astfel încât prin exercitarea ei neconținută se întărește și se desăvârșește, dobândind toate însușirile ce-i sunt caracteristice. Iar principalele pericole sunt extremele negative, anume: *deznădejdea* sau *încrederea peste măsură*, care poate dobândi mai multe nuanțe: nu-ți mai porți de grijă, nu îți mai îndeplinești îndatoririle tale, crezând că Dumnezeu va împlini respectiva lucrare sau afirmând

că Dumnezeu este bun și iartă sau, dimpotrivă te încrezi în propriile puteri, negând ajutorul lui Dumnezeu (pelagianism).

Legat de cinstirea Sfântului Prooroc Ilie, cu siguranță va trebui întotdeauna să chemăm ajutorul lui Dumnezeu prin acest mare prooroc, la începutul lucrărilor agricole sau a diferitelor alte proiecte ce țin de mediu sau natura înconjurătoare. Dar totodată trebuie să ne luăm noi înșine toate măsurile de implementare a unor tehnici care să ne asigure prosperitatea în acest sens.

Într-o altă ordine de idei, în cursul acestei săptămâni vom întâlni două "sărbători" pe care mulți dintre creștini le "țin" prin nelucrare: la 21 iulie, "*Ilie Pălie*" (nici nu avem în calendar vreun sfânt numit astfel) și la 22 iulie, "*Foca*" (acesta însă este înscris în calendar în 23 iulie).

Precum știm însă zilele în care nu se lucrează, sunt însemnate în calendar cu cruce roșie. În astfel de zile nu se lucrează pentru a participa la Sfânta Liturghie, pentru a ne putea îndeletnici cu rugăciunea și pentru a ne ocupa mai mult de cele sufletești ale noastre și de ajutorarea semenilor.

Așadar, a serba aceste zile nu este o greșală, dacă motivul este o cinstire mai deosebită pentru sfinții zilei, știind că fiecare zi din calendarul creștin ortodox este o sărbătoare închinată unui sfânt.

Dacă însă pentru prevenirea unor accidente de muncă, sau a incendiilor serbăm *Ilie Pălie* și *Foca*, ne aflăm pe o cale greșită a credinței, care, de multe ori, poate provoca tocmai evenimentul nedorit în viața noastră sau a semenilor noștri.

Mai mult, Sfinții nu ne fac rău, ci ei lucrează numai binele pentru noi. Ei nu sunt răzbunători, orgolioși, supărăcioși sau ambițioși, așa cum greșit ni-i imaginăm uneori.

Pe sfinți nu-i bucură lenea și nelucrarea noastră întru "cinstirea" lor, ci rugăciunea noastră și strădania de a-i imita, de a lucra cele duhovnicești.

Rubrică realizată cu sprijinul
Bioma Agro Ecology Co



Bioma Agro Ecology Co

Tratamente ecologice pentru agricultură,
protecția mediului, zootehnie, produse agroalimentare

www.bioma.ro Tel: 0332.10 10 69
bioma.ecology@gmail.com Mobil: 0746.66 00 90



totul pentru electricitate www.teko.ro



Grafiică realizată de
Elena Gheorghiu -Vornicu

**Evanghelia duminicii
(Luca IV, 22-30)**

22. Și toți îl încuviințau și se mirau de cuvintele harului care ieșeau din gura Lui și ziceau: Nu este, oare, Acesta fiul lui Iosif ?
23. Și El le-a zis: Cu adevărat Îmi veți spune această pildă: Doctore, vindecă-te pe tine însuși! Câte am auzit că s-au făcut în Capernaum, fă și aici în patria Ta.
24. Și le-a zis: Adevărat zic vouă că nici un prooroc nu este bine primit în patria sa.
25. Și adevărat vă spun că multe văduve erau în zilele lui Ilie, în Israel, când s-a închis cerul trei ani și șase luni, încât a fost foamete mare peste tot pământul.
26. Și la nici una dintre ele n-a fost trimis Ilie, decât la Sarepta Sidonului, la o femeie văduvă.
27. Și mulți leproși erau în Israel în zilele proorocului Elisei, dar nici unul dintre ei nu s-a curățat, decât Neeman Sirianul.
28. Și toți, în sinagogă, auzind acestea, s-au umplut de mânie.
29. Și sculându-se, L-au scos afară din cetate și L-au dus pe sprânceana muntelui, pe care era zidită cetatea lor, ca să-L arunce în prăpastie;
30. Iar El, trecând prin mijlocul lor, S-a dus.

Credința și fapta

Foaietă duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a cincea după Rusalii

ASTĂZI, 20 IULIE, Biserica Ortodoxă îl cinstește pe Sfântul Slăvitul Prooroc Ilie Tesviteanul

Cine, cu putere omenească, izbutise să înalțe cai de foc și care de foc, să mănânce carele văzduhului, decât cel care schimbase cu puterea postului firea trupului omenesc într-una nesticăcioasă ? Să ne asemănăm, dar, Sfântului Prooroc Ilie, și să căutăm această hrană cu a cărei tărie să putem înainta ziua și noaptea la cunoștința celor de sus. Căci nu orice hrană este materială, nici orice mâncare trupească. Este, precum am zis, hrana minții cu care se ospătează sufletele, cea despre care spune Domnul: *Hrana mea este să fac voia Părintelui Meu, Care este în cer* (Ioan 4, 34). Aceasta este hrana îngerilor pentru că ei slujesc puterii dumnezeiești. Nu găsim la ei nici îngrijirea de mese, nici obiceiul ospetelor, nici bucate puse de o parte, nici băutul vinului sau sicherei, nici îmbuibarea trupului, nici boala pântecelui.

Mare este fapta bună a postului. Atât de strălucită este lupta, că și pe Hristos îl desfăta postirea; și atât de tare, că pe oameni îi ridică la cer. Și, ca să ne slujim mai mult de pildele omenești decât de cele dumnezeiești, glasul înălțat din gura postitoare a lui Ilie a închis cerul norodului nelegiuit al iudeilor (III Imp. 17, 1).

Sf. Ambrozie cel Mare, Episcopul Mediolanului

(continuare în pagina 2)

În continuarea activităților recreative organizate gratuit pentru tinerii interesați, Parohia Toma Cozma din Iași va desfășura în perioada 19-20 iulie începând cu ora 16.00, repetiții pentru toți cei interesați să învețe sau să își reamintească mersul pe bicicletă. Prin sprijinul firmei Bioma Agro Ecology Co – cu o vastă experiență în domeniul cercetării și producției ecologice - vor fi puse biciclete la dispoziția tuturor tinerilor care vor dori să participe, aceștia primind și consilierea necesară.

Parohia Toma Cozma din Iași este deschisă pentru colaborări ziditoare și pentru propuneri novatoare, lansând invitație către toți cei interesați. Detalii și informații în acest sens, puteți obține oricând de la Secretarul de redacție al revistei parohiale „Credința și fapta”,

tel. 0741 706 602. Ne bucură întotdeauna entuziasmul tinerilor în organizarea multor acțiuni și în implicarea cât mai activă în viitoarele proiecte pe care ni le propunem. Vă așteptăm!



Sfântul Prooroc Ilie și Postul

Și după ce s-a ridicat de către împăratul Ahab un altar pentru idol, la cuvântul Sfântului Prooroc Ilie, trei ani și șase luni picătură de ploaie nu a căzut pe pământ. Cuvinită pedeapsă, care în chip potrivit ținea în frâu necumpătarea, fiindcă cerul se închidea celor nelegiuiți ce spurcaseră pământul. Îndreptățită, încă, de vreme ce spre pedepsirea împăratului călcător de lege dumnezeiască, proorocul a fost trimis în Sarepta Sidonului la o văduvă. Ea singură s-a învrednicit a nu simți chinul uscăciunii de obște, fiindcă a pus mai presus jertfa decât hrana. Și de aceea nu i-a lipsit urciorul cu făină de orz atunci când secaseră izvoarele apelor. Ce să mai adaug celelalte fapte ale lui ? Postind, l-a înviat din morți pe fiul văduvei. Postind a slobozit cu glasul ploile. Postind a făcut să coboare foc din cer. Postind a fost răpit într-un car la cer și prin postul de 40 de zile a dobândit împărtașirea dumnezeiască. Deci atunci s-a învrednicit de mai mult, când a postit mai mult. Cu gură postitoare a oprit apele Iordanului și albia îmbelșugată a râului, secată fără de veste, a prefăcut-o într-o dără de praf. După cuviință l-a socotit vrednic de cer înțelepciunea dumnezeiască ca să fie răpit chiar cu trupul. Pentru că ducea în trup viețuire cerească și arăta în cele de pe pământ obiceiul vorbirii dumnezeiești.

Ce este, dar, postul, dacă nu fire și chip ceresc ? Postul este tămăduirea sufletului, postul e hrană a minții. Postul este viața îngerilor, omorârea greșelii, lăsarea păcatelor, leacul mântuirii, rădăcina iertării, temeiul curăției. Pe această treaptă se ajunge mai grabnic la Dumnezeu, pe această treaptă se ajunge mai grabnic la Dumnezeu, pe această treaptă Sfântul Ilie urcă înaintea carului.

Pe această treaptă se ajunge mai grabnic la Dumnezeu, pe această treaptă Ilie urcă înaintea carului. Moștenirea aceasta a scumpătății și a înfrânării a lăsat-o ucenicului, suind la cer. Cu această putere și duh al lui Ilie a venit Ioan. Așadar în pustie și el slujea postirilor, iar hrana lui erau lăcustele și mierea sălbatică. Și pentru că întrecuse prin înfrânare trebuința vieții omenești, a fost socotit nu om, ci înger. Citim despre el: și mai mult decât prooroc. Acesta este cel despre care s-a scris: *iată, trimit îngerul*

meu înaintea feței Tale, care va găti calea Ta înaintea Ta (Matei 11, 9-10).

Să nu socotească, dar, cineva, că postul este pământesc și ivit de curând. Prima lucrare a lumii începe cu postul, când s-a revărsat lumina strălucită. În întâia zi a Facerii *Dumnezeu a făcut cerul și pământul*. Despre acest "cer" Părinții Bisericii ne învață că este vorba de lumea cea duhovnicească, nematerialnică, a îngerilor, care nu au nevoie de hrană materialnică, ci pururea postesc.

Prima pedeapsă a venit după călcarea postului, de vreme ce zice porunca lui Dumnezeu: *din pomul ce este al cunoștinței binelui și răului să nu mâncați, căci în acea zi în care veți fi mâncat din el, cu moarte veți muri* (Facere 2, 17). Lăcomia ne arată goi, iar postirile acoperă pe cei lipsiți. De unde și zice David: *am acoperit cu post sufletul meu* (Ps. 68, 12). Bun este acoperământul ce înconjoară sufletul, ca să nu fie prins de ispititorul, să nu fie jefuit de ispititorul. Bun este vâlul ce acoperă



Peștera Sfântului Slăvitului Prooroc Ilie Tesviteanul, Muntele Carmel, Israel

greșeala. O acoperă cu înfrânarea, o acoperă cu harul. Deci fericiți cei cărora li s-au iertat nedreptățile și cărora li s-au acoperit păcatele. Acoperă harul de vreme ce iartă și șterge toată greșeala. Acoperă înfrânarea, de vreme ce întunecă patima și o acoperă prin cuget întristat și o slăbește prin pocăință. Cu adevărat postul și milostenia slobozesc de păcat.

Sfântul Ambrozie cel Mare, *Pocăința*, Editura Cartea Ortodoxă, Galați, 2004

EVOLUȚIA LUCRĂRILOR DE CONSOLIDARE A BISERICII PAROHIALE

În săptămâna care s-a încheiat, au continuat în mod intens lucrările de consolidare a bisericii, executate de către echipa de constructori ai firmei SC SIMCREST SRL—Bacău, condusă de domnul inginer și preot Ovidiu Manolache. Conform celor declarate de domnul



Gheorghe Irodiu, șef de lucrări la acest punct de lucru, în cursul acestei săptămâni, s-a reușit finalizarea lucrărilor la partea cea mai afectată și dificilă aferentă Sfântului Altar: executarea sprijinirii în zona altarului, montarea și refacerea schelei, zidirea cu piatră sub fereastra aferentă zonei mai sus menționată, injectarea în zona crăpăturilor cu lapte cimentat și aracet, zidirea până la nivelul centurii perimetrare etc.

PUTEȚI SPRIJINI BUNUL MERS AL LUCRĂRII PRIN:

- contribuții financiare și alte forme pe care le considerați de cuviință
- implicare în susținerea meselor zilnice pentru constructori. **PROGRAMĂRI LA OFICIUL PAROHIAL, tel. 211 273 sau direct la PANGARUL BISERICII**

Detalii și informații puteți obține oricând, contactându-ne la binecunoscutele date, pe care le găsiți și în colțul din stânga-sus al ultimei pagini.

Mulțumim călduros enoriașilor și colaboratorilor care deja au răspuns apelului nostru, implicându-se încă de la început cu mult devotament în responsabilitățile pe care aceste ample lucrări ni le ridică tuturor.

Cronicar

APEL UMANITAR

În semn de recunoștință și prețuire pentru tot ceea ce a făcut pentru Biserica Stelu Zaharia, bărbatul care trecut la cele veșnice lucrând la biserică pe 31 mai a.c., Parohia Toma Cozma din Iași va continua oficierea slujbelor de pomenire și va organiza și în perioada următoare, colecte în vederea ajutorării familiei îndoliate și atât de greu încercate.

Vom întreprinde mai multe acțiuni umanitare pentru a ajuta pe termen lung familia aflată în mari lipsuri și în nevoi, cu patru copii, dintre care trei minori și mama bolnavă. În acest sens, din colecta strânsă de Parohia Toma Cozma, s-a reușit până acum achiziționarea unei combine frigorifice și a unei mașini de spălat.

Apoi, având în vedere starea deosebit de degradată a casei familiei Zaharia și luând în considerare dorința răposatului Stelu, care venise să lucreze la Iași, tocmai pentru a repara acoperișul casei sale, Parohia Toma Cozma împreună cu firma SC Simcrest SRL, la care luca bărbatul, am început lucrările de construire a învelitoarea casei și vom face, de asemenea, toate demersurile necesare pentru o posibilă reparare și consolidare a casei în întregime.



Creștinii cu suflet mare, care doresc să aducă o rază de speranță în sufletele copiilor și al mamei îndurerate, pot face donații financiare sau materiale, adresându-se la Oficiul Parohial, la tel. 211 273 sau la pangarul Bisericii Toma Cozma - Iași. Contul deschis pentru ajutorarea familiei este IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450, deschis la Raiffeisen Bank, sucursala Iași.